



广东乡村振兴进行时

有效衔接乡村振兴

我是工作队队长

驻汕头市澄海区莲华镇工作队队长许英俊：

“带出去”转思路 莲华建成首个共享农场



许英俊

汕头市澄海区莲华镇
党委副书记
驻汕头市澄海区莲华镇
工作队队长

派出单位：
深圳市规划和自然资源局

“发挥帮扶力量，
让农民看到发展农业的希望。”

“一开始部分村民直接对我们说，‘要搞农业产业就不用找我了’，现在梅陇村共享农场项目落地，我知道他们又看到做农业的希望。”汕头市澄海区莲华镇党委副书记、驻莲华镇帮镇扶村工作队队长许英俊说。

莲华全镇均为乡村旅游区，此前由于传统农业发展遭遇瓶颈，不少村庄便寄希望于工业带动。“还得依据当地实际情况谋划产业发展，眼下确定了以研学旅游串联盘活镇内文旅资源的思路，希望一个个村集体农业产业的诞生能够不断增强当地群众对农业发展的信心。”

转思路 村委主动谋划村集体产业

“村支书刚开始跟我说要发展共享农场项目，我是有些不相信的。”提到正稳步推进的梅陇村共享农场产业项目，许英俊回忆起当时的场景。

工作队进驻初期动员各村积极谋划村集体农旅发展时，大部分村都信心不足，“不少村陷入了工业才能带动发展的思维惯性。”许英俊说。为了打破思维壁垒，工作队建立包片驻村联户机制，重点宣传产业振兴政策、举办乡村振兴专题培训，带着村干部、村民代表等外出学习，推动村干部开拓眼界、拓展思路。

“今年初，梅陇村两委主动提出要利用村内闲置用地打造共享农场的想法。”许英俊听到后很欣慰，和驻梅陇第一书记张晓彬等队员与村干部一起调研，敲定了共享农场项目的设计和运营方案。“现下15亩地进行了统一的规划设计，将以‘认领耕种’的形式吸引周边城区游客认种，既盘活闲置土地，又丰富乡村游的体验。”

许英俊说，该共享农场是他们助力首个落地的扶村富民村集体产业，“共享农场一搞，土地租金一下子就提高了，代耕代种服务也能让村民增收，村集体也可以借此丰富研学体验，一举多得。”他相信，这个共享农场将带动其他各村坚定发展农业产业的信心，共同打造镇研学旅游“1+N”整体产业格局。

同时，工作队正在积极推进3200亩红



■许英俊(左一)在新楼村党群服务超市活动现场宣传乡村振兴政策。

岭果林场等项目的招商，计划以此大项目“引爆”全镇研学农旅热潮，串联带动更多扶村富民的集体产业发展。

抓规划 引领助力莲华镇整体提升

许英俊注重发挥帮扶单位的规划优势，以规划引领助力莲华镇整体提升。入驻之初，工作队与派出单位下属的规划院共同高标准完成了莲华镇乡村振兴规划和驻镇帮镇扶村五年规划，其中乡村振兴规划去年获得广东省优秀乡村振兴规划三等奖。

“规划编制的目的就是实施。”许英俊介绍。眼下，莲华镇政府后的工地一片热火朝天的繁忙景象。这片近6亩的地块半年前还是闲置荒地，“今年下半年，这里将建成镇第一所公办幼儿园、第一个独立的党群服务

中心，并且与毗邻的卫生院改造提升项目共同组成莲华公共服务地标，也将建成深圳帮扶莲华的地标。”许英俊兴奋地说。

两年来，工作队多方筹措资金，发动两个派出单位自筹240多万元资金，实施了莲华绿道、小学操场改造提升、革命烈士陈列馆等项目，基本补齐莲华镇的主要发展短板。通过党建共建，建成梅陇党建文化广场、新楼村史馆、西浦农家书屋等一大批惠民工程；争取到派出单位每年定向捐赠莲华镇约35万元的630资金，建立全方位的防返贫特色帮扶机制。

“这两年来，我自己当成莲华人，努力从自家角度谋划帮扶项目，让群众直接享受到帮扶成果，这是我们工作队一直的追求。”许英俊说。

驻茂名市电白区林头镇工作队队长徐志华： 搭平台拓市场 助力三黄鸡走出林头



徐志华

茂名市电白区林头镇
党委副书记
驻茂名市电白区林头镇
工作队队长

派出单位：
珠海市财政局

“发挥好帮扶合力，
为林头乡村振兴打下坚实基础。”

在珠海做过农业农村工作，在汶川参加过援建，2021年获悉乡村振兴驻镇工作启动时，徐志华抱着“要去锻炼”的想法报名了。“进驻以来我们围绕‘五大振兴’，努力做好党建指导员、三农政策宣传员、稳定发展安全员、产业振兴特派员、工作机制联络员，开展好各项工作。”徐志华说。

守牢防返贫底线 “扶志”激发内生动力

林头镇有1479户建档立卡贫困户，防返贫工作的压力不小，也是驻林头镇工作队的重点工作。徐志华坦言，开始走访调研中，确实发现小部分脱贫户还存在“等靠要”的想法。“必须‘扶志’，激发出这部分群众的内生动力。”徐志华暗暗下了决心。

徐志华还记得，刚调研时，一个脱贫户家庭让他印象深刻。男户主成天耗在家里，妻子务农，有三个孩子，一家人主要依赖低保金生活。“我们给男户主介绍工作，他也不愿意，说要照顾孩子。”

徐志华和工作队队员没有放弃他，经常到他家跟他交流谈心，逐渐敲开男户主的心扉。“得知他对养殖黑山羊很有兴趣，我们通过珠海农控集团支持他养殖3只黑山羊。”徐志华说，今年产下了2胎小羊，“他很高兴，我们也高兴。”徐志华感慨地说，这两年工作队一同见证了这户人家的转变，更深深认识到“扶志”的必要和重要。

徐志华说，结合全镇4名监测户的实际情况，工作队都进行了有针对性的帮扶，包括产业支持、政策倾斜等，同时对全镇脱贫户和“三类户”的收支变化、“两不愁三保障”、饮水安全等情况持续跟踪监测，确保守牢防返贫底线。

挖掘产业资源 助力打造特色品牌

乡村振兴离不开产业振兴。进驻林头



■徐志华(右一)
到村民家中走访。

镇以来，徐志华和工作队队员立足镇情村貌，积极探索产业发展新模式。林头三黄鸡的打造就是成果之一。

徐志华说，来到林头镇后，他和队员们均认为当地的三黄鸡质优味美，调研后了解到，三黄鸡在林头有广泛的养殖基础，多以农户传统的散养散卖为主，还没形成产业，销售也局限于当地。徐志华便带着队员从三黄鸡入手，安排200万元驻镇帮扶资金，推动形成“公司+合作社+基地+农户”经营模式，完善企业与脱贫户的利益联结机制。驻林头镇工作队利用广东喜达菜篮子食品配送有限公司的养殖基地、配送管理优势以及公司在茂名市林头三鸟批发市场交易平台的

产业优势，将林头三黄鸡打造成“喜达”冰鲜鸡品牌。

徐志华说，他们推动该公司承接珠海市对口帮扶城市的农产品、禽类产品、副食产品的供应、管理以及服务，发挥“公司+基地+农户”优势，促进林头镇三黄鸡统一养殖、统一收购、统一前端加工、统一供应、统一品牌，逐步打通了珠海帮扶的茂名等地区与珠海消费市场的关系。“仅是通过珠海市财政局牵头，就有3家珠海单位的职工食堂签订了林头三黄鸡购销协议，每周有3000至5000只林头三黄冰鲜鸡送到珠海。”徐志华说，目前，林头三个行政村养殖的三黄鸡有了稳定的销售渠道，有力推动了三黄鸡产业发展。